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ÊåöÜëáéï 7

ÉÄÉÏÔÉÌÅÓ ÊÁÉ

ÉÄÉÏÄÉÁÍÕÓÌÁÔÁ

7.1 ÅéóáãùãÞ

Ïñéóìüò: Áí A åßíáé Ýíáò n × n ðßíáêáò, ôüôå Ýíá ìç-ìçäåíéêü
äéÜíõóìá X ∈ IRn êáëåßôáé éäéïäéÜíõóìá ôïõ A áí ôï AX åßíáé
âáèìùôü ðïëëáðëÜóéï ôïõ X. ÄçëáäÞ,

AX = λX

ãéá êÜðïéá ôéìÞ ôïõ λ ∈ IR. Ôï λ êáëåßôáé éäéïôéìÞ ôïõ A êáé X
åßíáé ôï éäéïäéÜíõóìá ôïõ A ðïõ áíôéóôïé÷åß óôï λ.

ÐáñÜäåéãìá: Ôï äéÜíõóìá X =

 −2
0
2

 åßíáé éäéïäéÜíõóìá ôïõ ðßíáêá
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A =

 0 0 −2
1 2 1
1 0 3

 ðïõ áíôéóôïé÷åß óôçí éäéïôéìÞ λ = 2 åðåéäÞ

AX =

 0 0 −2
1 2 1
1 0 3

 −2
0
2

 =

 −4
0
4

 = 2

 −2
0
2

 = 2X.

Ãéá íá âñïýìå ôéò éäéïôéìÝò ôïõ n×n ðßíáêá A ãñÜöïõìå ôçí åîßóùóç
AX = λX óôç ìïñöÞ

AX = λIX

Þ éóïäýíáìá
(A− λI)X = 0.

Áðü ôïí êáíüíá ôïõ Cramer ãéá íá Ý÷åé ç ðéï ðÜíù åîßóùóç ìç
ìçäåíéêÝò ëýóåéò ðñÝðåé íá éó÷ýåé

det(A− λI) = 0.

ÁõôÞ ç ó÷Ýóç êáëåßôáé ÷áñáêôçñéóôéêÞ åîßóùóç Þ ÷áñáêôçñéóôéêü ðïëõþíõìï
ôïõ ðßíáêá A. Åßíáé åýêïëï íá äåé÷èåß üôé ç ÷áñáêôçñéóôéêÞ åîßóùóç
ôïõ A ìðïñåß íá ãñáöôåß óôç ìïñöÞ

λn + c1λ
n−1 + · · ·+ cn−1λ + cn = 0.

ÐáñÜäåéãìá: Íá âñåèïýí ïé éäéïôéìÝò ôïõ ðßíáêá

A =

 4 0 1
−2 1 0
−2 0 1

 .
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Éäéü÷ùñïé: Ôá éäéïäéáíýóìáôá ôïõ ðßíáêá A ðïõ áíôéóôïé÷ïýí óôçí
éäéïôéìÞ λ, åßíáé ôá ìç-ìçäåíéêÜ äéáíýóìáôá ôá ïðïßá éêáíïðïéïýí ôçí
åîßóùóç

AX = λX.

Éóïäýíáìá, ôá éäéïäéáíýóìáôá åßíáé ç ëýóç ôçò åîßóùóçò
(A− λI)X = 0.

Êáëïýìå áõôÞ ôç ëýóç éäéü÷ùñï ôïõ ðßíáêá A ðïõ áíôéóôïé÷åß óôçí
éäéïôéìÞ λ.
ÐáñÜäåéãìá: Íá âñåèïýí ïé éäéü÷ùñïé ôïõ ðßíáêá

A =

 4 0 1
−2 1 0
−2 0 1

 .
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ÐáñÜäåéãìá: Íá âñåèïýí ïé éäéïôéìÝò êáé ôá éäéïäéáíýóìáôá ôïõ ðßíáêá

A =

 −4 −4 −8
4 6 4
6 4 10

 .


